

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию соискателя кафедры политической теории МГИМО (У) МИД России Текеева Азамата Руслановича «Политические технологии энергетического сотрудничества России и стран балканского региона», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Диссертация А.Р. Текеева, посвященная анализу политических технологий, применяемых и необходимых к применению в сфере энергетического взаимодействия России со странами балканского региона, является значимым научным исследованием.

Актуальность выбранной для исследования темы не вызывает сомнений и представляется чрезвычайно важной не только с научной, но и практической точек зрения. Энергетическая политика в современных условиях является одной из важных сфер продвижения государственных интересов на мировой арене. В свою очередь энергетическая дипломатия, как относительно новый вид внешнеполитической деятельности, является закономерным следствием развития человечества в постиндустриальную эпоху, когда энергетика определяет мощь, вес и роль государства в мир-экономике. Конкретно энергетические интересы как стран-поставщиков энергоресурсов, так и их потребителей реализуются через сложный комплекс мер совместной, в идеале – сбалансированной, взаимодополняющей деятельности внешнеполитических и внешнеэкономических ведомств, национальных компаний по осуществлению внешней энергетической политики направленной на защиту и отстаивание национальных интересов в области производства, транспортировки и потребления энергоресурсов. Именно поэтому энергетическая политика является одним из приоритетных направлений деятельности МИД России и других отечественных государственных и коммерческих структур. В тоже время успешная реализация энергетических, а через

них – и национальных интересов в условиях информационного общества невозможна без использования различных политических технологий – чему, собственно, и посвящена работа А.Р. Текеева.

Кроме того, актуальность диссертационного исследования объясняется особой ролью, которую в продвижении российских энергетических интересов играют Балканы. Причем это связано не только со строительством газопровода «Южный поток», с модернизацией и развитием существующей с советского периода нефтепроводной системы, с активной экономической деятельностью в регионе «Зарубежнефти», «Лукойла», «Газпром-нефти» и других компаний, но обусловлено политическим и геостратегическим «возвращением» России в этот исторически и культурно близкий и значимый для нашей страны регион. С этой точки зрения изучение политических технологий энергетического взаимодействия России со странами балканского региона способствует решению не только сугубо технологических задач по продвижению интересов российских компаний. Работа А.Р. Текеева позволяет выявить важные геополитические точки опоры внешней политики нашей страны, а также обозначить реальные и возможные вызовы российскому присутствию в регионе.

К основным результатам диссертации, представляющим научную новизну, следует также отнести:

- комплексное исследование роли и значения политических технологий в практике энергетического взаимодействия современной России со странами балканского региона;
- обоснование зависимости успешности энергетической политики России на Балканах от политических технологий и возможности минимизации при их помощи политических рисков, связанных с продвижением российских энергетических проектов;
- обобщения и выводы, сделанные на основании уникальных, ранее не публиковавшихся интервью с работниками энергетической сферы, учеными и

экспертами из Болгарии, Республики Сербской (БиГ), России и Сербии, что следует рассматривать как определенный вклад в научное обоснование значимости политических технологий в процессе реализации энергетической политики России.

Диссертация А.Р. Текеева носит во многом междисциплинарный характер – работа представляет определенный интерес и имеет практическую значимость не только для политологов, но историков, экономистов-международников, а также других специалистов, изучающих политические технологии лоббизма, брендбилдинга, маркетинга, переговорных практик и т. п.

Практическая значимость работы связана, прежде всего, с тем, что научный анализ роли политических технологий в области энергетического сотрудничества отвечает необходимости детальной разработки принципов и методов успешной для продвижения национальных интересов энергетической политики России. Материалы диссертации А.Р. Текеева могут быть использованы соответствующими структурами РФ, прежде всего МИД России, при разработке внешнеполитических инициатив в изучаемом регионе, а также другими ведомствами, занимающимися балканским регионом.

Практическая значимость исследования очевидна и в методологической части, т. к. данная работа представляет попытку усовершенствовать методологический инструментарий изучения значения, места и роли политических технологий в расширении российского присутствия на мировых энергетических рынках.

Следует отметить, что ряд положений и выводов диссертационного исследования А.Р. Текеева использовались в учебном процессе при чтении курсов «Политология для экономистов» и «Политический процесс в современной России» для студентов первого курса МЭО и третьего курса ФП МГИМО (У) МИД России.

Ценность и научная значимость работы А.Р. Текеева определены следующими факторами. Во-первых, в настоящий момент фундаментальные работы по исследуемой проблеме как в отечественной, так и в мировой науке отсутствуют, что придает особое научное значение данной диссертации. Во-вторых, соискатель

освоил и систематизировал огромный пласт эмпирического материала, причем касающийся не только непосредственно политической науки, но истории, экономики, маркетинга. В-третьих, это качество и глубина анализа практики использования политических технологий в процессе энергетического взаимодействия России и балканских стран, а также обоснованность содержащихся в работе рекомендаций по продвижению национальных интересов в регионе. И, наконец, еще одним фактором, определяющим ценность и значение диссертации А.Р. Текеева, является достаточно полное отражение содержания работы в публикациях автора в рецензируемых журналах, в том числе, из списка ВАК РФ.

Отдельно следует отметить личные качества соискателя. В ходе работы над диссертацией А.Р. Текеев проявил себя ответственным, работоспособным и вездельным исследователем, обладающим широкими знаниями и целеустремленностью. Работать с соискателем было всегда легко и интересно.

В заключение следует отметить, что представленная к защите работа А.Р. Текеева отличается широтой анализа, логической стройностью, имеет определенную научную новизну и практическую значимость. Положения, выносимые на защиту, являются обоснованным доказательством основной научной гипотезы.

Диссертационное исследование А.Р. Текеева представляет собой самостоятельный завершённый научный труд, отвечающий необходимым требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям. Автору диссертации – Азамату Руслановичу Текееву – может быть присуждена степень кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

*Д.п.н., доцент,
профессор
кафедры сравнительной политологии
МГИМО (У) МИД России
Е.Г. Пономарева*

